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Εισαγωγή 
Σε αυτή την πτυχιακή εργασία θα γίνει αναφορά στα ∆ιεθνή 
Λογιστικά πρότυπα καθώς και το πώς µπορεί να γίνει η 
εναρµόνιση των προτύπων αυτών σε µια Ανώνυµη Εταιρία 
όπως και η εναρµόνιση της φορολογίας µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα. Θα αναλυθούν οι δυσκολίες που προκύπτουν κατά 
την εναρµόνιση και την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών 
Προτύπων καθώς και στο τι ωφελεί η εναρµονισή τους µε τη 
φορολογία και η εφαρµογή τους σε Ανώνυµη Εταιρία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
Γενικά για τις Α.Ε. 

Η εξέλιξη του οικονοµικού βίου, η οποία επέφερε τη 
διεύρυνση των συναλλαγών και την ανάπτυξη των αγορών, 
καθώς επίσης και η τεχνολογική πρόοδος δηµιούργησαν τη 
µεγάλη σύγχρονη επιχείρηση η οποία, για τη χρηµατοδότηση 
της παραγωγικής της διαδικασίας, έχει ανάγκη να 
συγκεντρωθούν κεφάλαια σηµαντικού ύψους. 

Η συγκέντρωση όµως µέσων παραγωγής και η διάθεση 
κεφαλαίων σε µια συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα, όχι 
µόνο, πέρα από ένα σηµείο, είναι δύσκολο να πραγµατοποιηθεί 
από λίγα πρόσωπα, όπως συνήθως οι εταίροι µιας προσωπικής 
εταιρίας, αλλά αυξάνει υπέρµετρα τις συνέπειες ως προς τον 
χρηµατοδότη, σε περίπτωση κακής εκβάσεως των εργασιών, 
εφόσον οι ευθύνες του επεκτείνονται στο σύνολο της 
περιουσίας του ως φορέα του κεφαλαίου. 

Η Ανώνυµη Εταιρία αναπτύχθηκε ως µορφή 
συγκροτήσεως της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, η οποία 
επιτρέπει να αρθούν οι παράγοντες εκείνοι που αποτελούν 
αντικίνητρα στη συγκρότηση ατοµικών επιχειρήσεων ή 
προσωπικών εταιριών. 

Την ανάπτυξη της Α.Ε. υπαγόρευσαν κυρίως: 
α)Η ανάγκη συγκεντρώσεως κεφαλαίων σηµαντικού 

ύψους 
β)Η ανάγκη διασποράς και περιορισµού του κινδύνου που 

προέρχεται από τη συγκέντρωση αυτή των κεφαλαίων 
γ)Η ανάγκη να µεταβιβάζεται µε ευχέρεια η ιδιότητα του 

κεφαλαιούχου-εταίρου (µετόχου)ώστε αυτός να µπορεί να 
αποδεσµεύει εύκολα τα κεφάλαιά του από µια συγκεκριµένη 
οικονοµική δραστηριότητα. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων που έχουν 
µορφή Α.Ε. είναι: 

1)Η καθαρή περιουσία (ίδιο κεφάλαιο)της επιχειρήσεως 
διαχωρίζεται σε µετοχικό κεφάλαιο και σε µη µετοχικό 
(αποθεµατικά, διαφορές υπέρ το άρτιο, ποσά προοριζόµενα  για 
αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, κέρδη εις νέο) 
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2)Φορείς του κεφαλαίου των Α.Ε. είναι οι κάτοχοι των 
τίτλων µετοχών (µέτοχοι)οι οποίοι διατηρούν ενοχικό και όχι 
εµπράγµατο δικαίωµα επί της περιουσίας της Α.Ε. Οι µέτοχοι 
δεν έχουν τα δικαιώµατα εταίρου προσωπικής εταιρίας και 
πολλές φορές δεν έχουν τη συνείδηση επιχειρηµατία αλλά 
µάλλον του κεφαλαιούχου-επενδυτή. 

3)Η ιδιότητα του µετόχου µεταβιβάζεται µε τη 
µεταβίβαση του τίτλου της µετοχής. 

4)Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις κάθε µετόχου 
εξαρτώνται από το ύψος της κεφαλαιακής του συµµετοχής, γι’ 
αυτό η Α.Ε. χαρακτηρίζεται ως κεφαλαιουχική ή κεφαλαιακή 
εταιρία και όχι ως προσωπική. 

5)Η Α.Ε. αποτελεί νοµικό πρόσωπο του οποίου τα 
δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις απορρέουν από το νόµο και το 
καταστατικό. 

6)Κατά ρητή διάταξη του νόµου, έχει την εµπορική 
ιδιότητα έστω και αν το αντικείµενο των εργασιών της δεν είναι 
εµπορικές πράξεις. 

7)Η οικονοµική ευθύνη των µετόχων έναντι των τρίτων 
περιορίζεται µέχρι το ποσό συµµετοχής τους στη διαµόρφωση 
του κεφαλαίου της Α.Ε. 

Η Α.Ε. είναι η εταιρική µορφή που επικρατεί κατά την 
ανάληψη σηµαντικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Με 
υποτυπώδη µορφή εµφανίζεται στις εµπορικές πόλεις της 
Ευρώπης από τον 15ο αιώνα, παίρνει όµως την ανάπτυξή της 
κατά τον 17ο αιώνα ιδίως στην Αγγλία και στην Ολλανδία, όταν 
µε τις ανακαλύψεις νέων χωρών άρχισε να ανπτύσσεται έντονη 
επιχειρηµατική δραστηριότητα για την εκµετάλλευση των 
χωρών αυτών. Η βιοµηχανική επανάσταση, η δηµιουργία 
επιχειρήσεων εντάσεως παγίου κεφαλαίου υπήρξαν παράγοντες 
που συντέλεσαν στη διάδοσή της. 

Στην Ελλάδα ο θεσµός της Α.Ε. εισήχθη από την 
Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου και οι πρώτες Α.Ε. της χώρας 
µας υπήρξαν τραπεζικές και ασφαλιστικές επιχειρήσεις, όπως η 
Εθνική Χρηµατιστική Τράπεζα (1828), η Εµπορική Τράπεζα 
Πειραιώς και Παλαιών Πατρών (1840), η Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδος (1841). 

Το νοµικό πλαίσιο όµως που διέπει τις Α.Ε. στη χώρα µας 
άργησε να διαµορφωθεί. Για σειρά ετών ο θεσµός της Α.Ε. 
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ρυθµιζόταν εντελώς ανεπαρκώς από ολιγάριθµα άρθρα του 
εµπορικού κώδικα και µόνο το 1918 ψηφίστηκε ο νόµος 1348 
µε τον οποίο επιχειρήθηκε η επιβολή διοικητικής εποπτείας στις 
Α.Ε., καθορίσθηκαν κάποιες υποχρεώσεις σχετικά µε τη 
σύνταξη του ισολογισµού και θεσπίσθηκαν ορισµένες ποινικές 
διατάξεις. Ο νόµος αυτός υπήρξε ατελής και γι’ αυτό σύντοµα 
αντικαταστάθηκε από τον νεότερο νόµο 2190/1920 ο οποίος 
αποτελεί ακόµη και σήµερα έπειτα από συµπληρώσεις και 
τροποποιήσεις, τον βασικό πυρήνα της περί Α.Ε. νοµοθεσίας 
µας. 

 
 
 

1.1Όργανα ∆ιοίκησης Α.Ε. 
Μετά τη σύσταση της Α.Ε. σύµφωνα µε τον νόµο, αρχίζει 

η λειτουργία της, την οποία διασφαλίζουν τα όργανα της 
εταιρίας. Αυτά είναι: 

1)Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων(Γ.Σ.) 
2)Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο(∆.Σ.) 
3)Οι Ελεγκτές 
 

Α)Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων 
Είναι το ανώτατο όργανο της εταιρίας και δικαιούται να 

αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Οι αποφάσεις της 
υποχρεώνουν και τους απόντες ή διαφωνούντες µετόχους. Η 
Γενική Συνέλευση µπορεί να είναι τακτική ή έκτακτη. Όταν 
πρόκειται να αποφασίσει τροποποιήσεις του καταστατικού 
καλείται καταστατική. 

Η Γενική Συνέλευση καλείται, συγκροτείται σε σώµα µε 
απαρτία, λειτουργεί και αποφασίζει σύµφωνα µε τα 
προβλεπόµενα από τις διατάξεις του νόµου και του 
καταστατικού. 

Προυποθέσεις για να ληφθεί έγκυρα απόφαση από τη Γ.Σ. 
είναι: 

α)να συγκεντρώνεται η απαιτούµενη από το νόµο ή το 
καταστατικό απαρτία 

β)να διαµορφώνεται πλειοψηφία 
Τόσο η απαρτία όσο και η πλειοψηφία, λόγω του 

κεφαλαιακού χαρακτήρα της Α.Ε. διαµορφώνονται µε βάση το 
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εκπροσωπούµενο από τους παριστάµενους µετόχους κεφάλαιο 
και όχι από τον αριθµό των µετοχών. Ό κάθε µέτοχος διαθέτει 
τόσες ψήφους όσος είναι ο αριθµός των µετοχών τις οποίες 
κατέθεσε για να παραστεί στη συνέλευση. 

Η τακτική Γ.Σ καλείται µία φορά το χρόνο υποχρεωτικά 
και µέσα σε έξι µήνες από το τέλος της οικονοµικής χρήσεως, 
για να εγκρίνει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 
(ισολογισµό, λογαριασµό αποτελεσµάτων, κατάσταση 
διαθέσεως κερδών, προσάρτηµα), για να αποφασίσει για την 
απαλλαγή των µελών του ∆Σ και των ελεγκτών από κάθε 
ευθύνη. 

Εκτάκτως η ΓΣ καλείται: 
α)Αν το ∆Σ κρίνει ότι συντρέχει λόγος 
β)Αν το ζητήσουν οι τακτικοί ελεγκτές 
γ)Αν το ζητήσουν µέτοχοι που εκπροσωπούν το 5% του 

Μετοχικού Κεφαλαίου 
δ)Αν η καθαρή περιουσία της Α.Ε. γίνει µικρότερη από το 

½ του καταβεβληµένου Μετοχικού Κεφαλαίου, οπότε 
συγκαλείται η ΓΣ µε το ερώτηµα λύσεως της εταιρίας. 

 
Β)Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Το ∆Σ εκλέγεται από τη ΓΣ, λειτουργεί και παίρνει 
αποφάσεις κατά πλειοψηφία ανθρώπων. Τα µέλη του, που 
πρέπει να είναι τουλάχιστον τρία, δεν είναι απαραίτητο να 
έχουν την ιδιότητα του µετόχου εκτός αν αυτό προβλέπεται από 
το καταστατικό. 

Το ∆Σ συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά το µήνα και έχει 
αρµοδιότητα να αποφασίζει για κάθε πράξη σχετική µε τη 
διοίκηση της εταιρίας, τη διαχείριση της εταιρικής περιουσίας 
και την επιδίωξη του εταιρικού σκοπού. 

 
Επειδή το ∆Σ είναι όργανο που ενεργεί συλλογικά, για 

λόγους µεγαλύτερης ευελιξίας κατά την διαχείριση των 
εταιρικών υποθέσεων είναι δυνατό, εφόσον υπάρχει σχετική 
καταστατική διάταξη, να εκχωρεί όλες τις αρµοδιότητές του σε 
ένα σύµβουλο, τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο, ο οποίος για την 
ενάσκησή τους είναι υπόλογος απέναντι στο ∆Σ. Επίσης µπορεί 
να εκχωρούνται περιορισµένες ειδικές αρµοδιότητες σε ένα 
σύµβουλο, τον Εντελταµένο Σύµβουλο.  
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Το καταστατικό µπορεί να δίνει στο ∆Σ το δικαίωµα να 

εκλέγει προσωρινούς συµβούλους σε αντικατάσταση 
παραιτηθέντων ή αποθανόντων ή έκπτωτων συµβούλων. Η 
εκλογή αυτή είναι προσωρινή και ισχύει µέχρι τη σύγκλιση της 
πρώτης ΓΣ  η οποία είτε επικυρώνει την εκλογή τους είτε 
εκλέγει άλλους. 

Τα συστήµατα κατά τα οποία πραγµατοποιείται η εκλογή 
του ∆Σ από τη Γ.Σ. είναι κυρίως δύο: 

α)Το σύστηµα του αριθµού των µετόχων, σύµφωνα µε το 
οποίο κάθε µέτοχος έχει τόσες ψήφους όσες µετοχές κατέχει. 
Κάθε µετοχή παρέχει δικαίωµα ψήφου που καλύπτει το σύνολο 
των µελών του ∆Σ το οποίο προκρίνει ο κάτοχός της. Συνεπώς 
ένας µέτοχος που κατέχει το 50% των ψήφων που παρίστανται 
στη Γ.Σ. πλέον µια ακόµη ψήφο, εκλέγει ολόκληρο το ∆.Σ. 

β)Το αθροιστικό σύστηµα ψηφοφορίας κατά το οποίο ο 
µέτοχος που κατέχει τις περισσότερες µετοχές µπορεί να εκλέξει 
µόνο την πλειοψηφία των µελών του ∆.Σ. οπότε σ’ αυτό θα 
εκπροσωπηθεί και η µειοψηφία. 

 
Στην Ελλάδα ο νόµος (αρθρ. 18, Ν. 2190) δίνει τη 

δυνατότητα να ορίζεται µε το καταστατικό ότι ο µέτοχος ή οι 
µέτοχοι µπορούν να διορίσουν µέλη του ∆Σ σε αριθµό που να 
µην υπερβαίνει το 1/3 του προβλεπόµενου συνολικού αριθµού 
αυτών. Ο διορισµός πρέπει να γνωστοποιείται στην Ανώνυµη 
Εταιρία τρείς τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση της 
Γ.Σ και οι µέτοχοι που άσκησαν αυτό το δικαίωµα δεν µετέχουν 
στην εκλογή των υπόλοιπων µελών του ∆Σ.  

 
Γ)Οι τακτικοί Ελεγκτές 

Η Γ.Σ.δεν µπορεί να αποφασίσει έγκυρα για την έγκριση 
των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της εταιρίας αν 
προηγουµένως αυτές δεν ελεγχθούν από τους κατά νόµο 
τακτικούς ελεγκτές, οι οποίοι εκλέγονται από τη Γ.Σ. 

Εταιρίες οι οποίες υπερβαίνουν σε δύο συνεχείς χρήσεις 
τα αριθµητικά όρια των δύο από τα παρακάτω τρία κριτήρια: 

1)σύνολο ενεργητικού 500.000.000δρχ. 
2)καθαρός κύκλος εργασιών  (ετήσιος) 1.000.000.000δρχ. 
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3)µέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη 
διάρκεια της χρήσεως 50 άτοµα, 

είναι υποχρεωµένες να εκλέγουν τους ελεγκτές τους, από 
τα µέλη του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών. 

Από Ορκωτούς Ελεγκτές επίσης ελέγχονται, ανεξαρτήτως 
ορίων, οι εταιρίες που οι µετοχές τους είναι διαπραγµατεύσιµες 
στο Χρηµατιστήριο, οι Ανώνυµες Χρηµατιστηριακές Εταιρίες 
καθώς και οι Τραπεζικές Εταιρίες. 

Οι Α.Ε. για τις οποίες δεν προβλέπεται έλεγχος από 
Ορκωτούς Ελεγκτές, είναι υποχρεωµένες να ορίσουν, κατά την 
τακτική γενική συνέλευση, δύο τουλάχιστον τακτικούς και 
ισάριθµους αναπληρωµατικούς ελεγκτές που πρέπει να είναι 
πτυχιούχοι Ανώτατων σχολών και να έχουν άδεια ασκήσεως 
οικονοµολογικού επαγγέλµατος από το Οικονοµικό 
Επιµελητήριο της Ελλάδος. Αντί τούτων µπορούν να ορίσουν 
έναν µόνο Ορκωτό Ελεγκτή, χωρίς αναπληρωµατικό. 

Οι ελεγκτές οφείλουν να παρακολουθούν, κατά τη 
διάρκεια της χρήσεως, την λογιστική και διαχειριστική 
κατάσταση της εταιρίας, έχοντας το δικαίωµα να λαµβάνουν 
γνώση κάθε σχετικού εγγράφου, βιβλίου ή πρακτικών. Στο 
τέλος της χρήσεως είναι υποχρεωµένοι, αφού ελέγξουν τις 
ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις να υποβάλλουν προς την 
τακτική ετήσια Γ.Σ. έκθεση µε τα πορίσµατα του ελέγχου. 

 
 

1.2.∆ηµοσιότητα της Α.Ε. 
Η σηµασία που έχουν στη σύγχρονη οικονοµική ζωή οι 

Α.Ε. σε συνδυασµό µε την περιορισµένη ευθύνη των µετόχων 
επιβάλλουν να υπάρχει όσο το δυνατό µεγαλύτερη διαφάνεια ως 
προς τη δραστηριότητα και την εξελικτική τους πορεία.Θα 
πρέπει δηλαδή κάθε ενδιαφερόµενος (µέτοχος της µειοψηφίας, 
πιστωτής, επενδυτής, χρηµατοδότης)να µπορεί έγκαιρα να 
πληροφορηθεί ορισµένα βασικά γεγονότα ή εξελίξεις που 
συνδέονται µε τη ζωή της Α.Ε. για την οποία ενδιαφέρεται. 

Η διαφάνεια διασφαλίζεται µε τη δηµοσιότητα, δηλαδή τη 
γνωστοποίηση στους ενδιαφερόµενους, ορισµένων πράξεων και 
στοιχείων που ορίζονται από το νόµο. Συγκεκριµένα, 
υποβάλλονται σε δηµοσιότητα: 
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1) Οι αποφάσεις της ∆ιοικήσεως για τη σύσταση της 
εταιρίας, καθώς και το καταστατικό που εγκρίθηκε. 

2)Οι αποφάσεις της ∆ιοικήσεως για την έγκριση της 
τροποποιήσεως ή κωδικοποιήσεως του καταστατικού µαζί µε 
τις τροποποιήσεις που έγιναν. 

3)Ο διορισµός και η παύση προσώπων που: 
ασκούν τη διαχείριση της εταιρίας 
έχουν την εξουσία να την εκπροσωπούν 
είναι αρµόδια να ασκούν τον τακτικό της έλεγχο 
4)Η απόφαση ανακλήσεως της άδειας συστάσεως και της 

εγκρίσεως του καταστατικού της εταιρίας. 
5)Κάθε απόφαση για αύξηση ή µείωση του µετοχικού 

κεφαλαίου. 
6)Το πρακτικό του ∆.Σ. µε το οποίο πιστοποιείται η 

καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου κατά τη σύσταση της 
εταιρίας καθώς και µετά από κάθε αύξησή του. 

7)Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις (ισολογισµός, 
λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσεως, πίνακας διαθέσεως 
αποτελεσµάτων, προσάρτηµα) και οι σχετικές εκθέσεις του ∆.Σ. 
και των Ελεγκτών. 

8)Η εξαµηνιαία λογιστική κατάσταση που είναι 
υποχρεωµένες να συντάσσουν οι εταιρίες των οποίων οι µετοχές 
είναι εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο, καθώς και οι µηνιαίες 
λογιστικές καταστάσεις των Τραπεζών. 

9)Η λύση της εταιρίας 
10)Η δικαστική απόφαση παντός βαθµού που κηρύσσει 

άκυρη την εταιρία ή σε κατάσταση πτωχεύσεως. 
11)Ο διορισµός και η αντικατάσταση των εκκαθαριστών. 
12)Οι ισολογισµοί της εκκαθαρίσεως καθώς και ο τελικός 

της ισολογισµός. 
13)Η διαγραφή της εταιρίας από το Μητρώο Ανωνύµων 

Εταιριών. 
14)Κάθε πράξη ή στοιχείο που η δηµοσιότητά του 

επιβάλλεται από άλλες διατάξεις, όπως οι εκθέσεις της 
Επιτροπής που προβλέπει ο νόµος για την αποτίµηση των 
εισφορών σε είδος. 

 
Υποχρέωση δηµοσιότητας επίσης υπάρχει και για 

ορισµένες πράξεις και στοιχεία υποκαταστηµάτων που 
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ιδρύθηκαν και λειτουργούν στην Ελλάδα από εταιρίες οι οποίες 
διέπονται από το δίκαιο άλλου κράτους της Ευρωπαικής 
Ενώσεως ή Τρίτης Χώρας. 

 
Η δηµοσιότητα πραγµατοποίειται: 
α)Με την καταχώριση των πράξεων και στοιχείων, που 

υπόκεινται σε δηµοσιότητα, στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών. 
β)Με τη δηµοσίευση, στο τεύχος Ανωνύµων Εταιριών και 

Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδας της 
Κυβερνήσεως, ανακοινώσεως για την καταχώριση στο Μητρώο 
Α.Ε. των σχετικών πράξεων και στοιχείων.  
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
ΣΥΣΤΑΣΗ Α.Ε. 

Η σύσταση οποιασδήποτε Α.Ε. µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί: 

α)Με σύµβαση µεταξύ των ιδρυτών, οι οποίοι 
αναλαµβάνουν και στη συνέχεια εισφέρουν το µετοχικό 
κεφάλαιο (Μ.Κ). 

β)Με δηµόσια εγγραφή, οπότε καλούνται οι 
ενδιαφερόµενοι αποταµιευτές να εγγραφούν αναλαµβάνοντας 
έτσι την ευθύνη εισφοράς του Μ.Κ. (κάλυψη του κεφαλαίου) 
και στη συνέχεια να καταβάλουν, κατά τους όρους του 
καταστατικού, το αναληφθέν από αυτούς Μ.Κ. 
(πραγµατοποίηση του κεφαλαίου). 

Για τη σύσταση Α.Ε. µε δηµόσια εγγραφή απαιτείται 
άδεια της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και η έκδοση αντίστοιχων 
µετοχών γίνεται µέσω Τράπεζας ή Ανώνυµης 
Χρηµατιστηριακής Εταιρίας. Η Α.Ε. που συνίσταται µε τον 
τρόπο αυτό, πρέπει µέσα σε ένα έτος να εισάγει τις µετοχές της 
στο Χρηµατιστήριο. 

Οι εισφορές για το σχηµατισµό του Μ.Κ. µπορεί να 
συνίστανται σε χρήµα, σε υλικά αγαθά, σε άυλα αγαθά, σε 
απαιτήσεις και σε χρήση πράγµατος. Η αξία των εισφερόµενων 
υλικών ή άυλων αγαθών και απαιτήσεων καθώς και η αξία 
χρήσεως πράγµατος καθορίζονται µε απόφαση της επιτροπής 
του άρθρου 9του Ν.2190 η οποία υποβάλλεται σε δηµοσιότητα. 

Έχουµε δηλαδή δύο στάδια στη διαδικασία συστάσεως 
των Α.Ε.: 

α)Το στάδιο της αναλήψεως της ευθύνης της εισφοράς 
(κάλυψη) και  

β)Το στάδιο της καταβολής (πραγµατοποίηση του Μ.Κ.) 
Η καταβολή του Μ.Κ. µπορεί να γίνει είτε εφάπαξ είτε µε 

δόσεις (τµηµατική καταβολή).Υφίσταται κατώτατο όριο Μ.Κ. 
το οποίο καθορίζεται σε 60.000 ευρώ αν η ανάληψη του 
κεφαλαίου γίνεται απευθείας από τους ιδρυτές, ενώ αν η 
σύσταση πραγµατοποιείται, έστω και µερικώς, µε δηµόσια 
εγγραφή το ελάχιστο κεφάλαιο ορίζεται σε 300.000 ευρώ. 
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2.1. ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ 
ΜΙΑΣ Α.Ε. 

Οι λογιστικές εγγραφές οι οποίες πραγµατοποιούνται για 
την σύσταση µιας Α.Ε. είναι οι εξής: 

1)Ανάληψη του µετοχικού κεφαλαίου από τους 
συµβαλλόµενους 

2)Έκδοση µετοχών µε δηµόσια εγγραφή 
3)Τµηµατική καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου 
4)Υπερηµερία µετόχου 
Για να κατανοηθούν πληρέστερα οι λογιστικές εγγραφές 

θα χρησιµοποιηθεί ένα παράδειγµα(περίπτωση υπερηµερίας 
µετόχου). 

 
1)Ανάληψη του ΜΚ από τους συµβαλλόµενους 
Έστω ότι το ΜΚ µιας Ανώνυµης Εταιρίας που έχει 

ορισθεί σε 1.000.000 ευρώ από τους τρείς συµβαλλόµενους και 
είναι καταβλητέο ολόκληρο κατά τη σύσταση της εταιρίας κατά 
το ½ σε µετρητά και κατά το ½ µε εισφορά σε είδος 
(µηχανήµατα). Οι ιδρυτές ανέλαβαν: ο Α 450.000 ευρώ, ο Β 
300.000 ευρώ και ο Γ 250.000 ευρώ. Εκδόθηκαν 40.000 µετοχές 
ονοµαστικής αξίας 25 ευρώ η κάθε µία. Τα εισφερόµενα 
µηχανήµατα αποτιµήθηκαν σε 500.000 ευρώ. 

Θα πραγµατοποιηθούν οι ακόλουθες εγγραφές: 
 
……..…………..Α1……………………………………….

. 
33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                  1.000.000 
33.03 Μέτοχοι λ/σµός καλύψεως κεφ. 
33.03.00 Μέτοχος Α                   450.000 
33.03.01 Μέτοχος Β                   300.000 
33.03.02 Μέτοχος Γ                   250.000 
      40 Κεφάλαιο                                           1.000.000 
       40.02Οφειλόµενο ΜΚ  
                 Κεφάλαιο κοινών µετοχών 
Κάλυψη ΜΚ  
………………Α2…………………………………………         

 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                  1.000.000 
33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 
33.04.00 Μέτοχος Α                 450.000 

 13



33.04.01 Μέτοχος Β                 300.000 
33.04.02 Μέτοχος Γ                 250.000 
     33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                            1.000.000 
     33.03 Μέτοχοι λ/σµός καλύψεως  
               Κεφαλαίου 
     33.03.00 Μέτοχος Α           450.000 
     33.03.01 Μέτοχος Β           300.000 
     33.03.02 Μέτοχος Γ           250.000 
Μεταφορά στον λ/σµό 33.04 των βραχυπρόθεσµα 
Καταβλητέων ποσών 
……………..Α3…………………………………………. 
38ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                   500.000 
38.00Ταµείο 
12ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ-ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
    ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
    ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ    500.000 
12.00Μηχανήµατα(ανάπτυξη σύµφωνα µε 
         τις ανάγκες της επιχειρήσεως) 
33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                          1.000.000 
33.04Οφειλόµενο κεφάλαιο 
33.04.00Μέτοχος Α                   450.000 
33.04.01 Μέτοχος Β                  300.000 
33.04.02 Μέτοχος Γ                  250.000 
Καταβολή εισφορών 
…………….Α4………………………………………….. 
40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                              1.000.000 
40.02Οφειλόµενο ΜΚ 
         κοινών µετοχών 
     40ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
     40.00 Καταβληµένο ΜΚ 
               κοινών µετοχών                                   1.000.000 
Για την εµφάνιση του κεφαλαίου 
ως καταβληµένου 
 
Για τις εγγραφές αυτές σηµειώνουµε τα ακόλουθα: 
α) Με την εγγραφή Α1 γίνεται η κάλυψη του Μετοχικού 

Κεφαλαίου από τους ιδρυτές, οι οποίοι χρεώνονται στον 
λογαριασµό καλύψεως κεφαλαίου, µε πίστωση του µετοχικού 
κεφαλαίου. Κατά το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο ο 
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πρωτοβάθµιος λογαριασµός 40 «Κεφάλαιο» αναλύεται σε 
δευτεροβάθµιους κατά τρόπο που να προκύπτουν άµεσα τα 
τµήµατα του κεφαλαίου τα οποία καλύπτονται από διαφορετικό 
είδος µετοχών (κοινές-προνοµιούχες) καθώς και να γίνεται 
διαχωρισµός σε καταβληµένο και οφειλόµενο κεφάλαιο. Έτσι 
έχουµε και τους ακόλουθους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς: 
40.00 καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών 
40.01καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών 
40.02 οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών         
40.03 οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών. 
Η ύπαρξη των λογαριασµών αυτών δηµιουργεί την ανάγκη 
µεταφοράς από τον ένα δευτεροβάθµιο στον άλλο, όταν 
µεταβάλλεται η κατάσταση τµήµατος του κεφαλαίου. 

β) Με την εγγραφή Α2 µεταφέρεται ο λογαριασµός 
καλύψεως κεφαλαίου σε λογαριασµό οφειλόµενου κεφαλαίου, ο 
οποίος αναλύεται κατά µέτοχο. Η εγγραφή γίνεται ταυτόχρονα 
µε την προηγούµενη όταν κατά την στιγµή της καλύψεως, 
αναλαµβάνεται και η υποχρέωση καταβολής. Οι απαιτήσεις 
κατά των µετόχων, που απορρέουν από την εκ µέρους των 
κάλυψη του κεφαλαίου, σε περίπτωση τµηµατικής καταβολής 
πρέπει να διακρίνονται σε βραχυπρόθεσµες και 
µακροπρόθεσµες. Οι πρώτες παρακολουθούνται µε τον 
λογαριασµό 33 «Χρεώστες διάφοροι», δευτεροβάθµιος 33.04 
«Οφειλόµενο κεφάλαιο», ενώ οι δεύτερες µε τον λογαριασµό 18 
«Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις», 
δευτεροβάθµιος 18.12 «Οφειλόµενο κεφάλαιο». Ως 
µακροπρόθεσµες χαρακτηρίζονται οι δόσεις οι οποίες λήγουν 
µετά το τέλος της επόµενης χρήσεως. Και πάλι ανακύπτει η 
ανάγκη µεταφοράς µιας µακροπρόθεσµης απαιτήσεως στις 
βραχυπρόθεσµες, όταν µε την πάροδο του χρόνου η εξόφλησή 
της θα πρέπει να γίνει µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσεως. 

γ) Η εγγραφή Α3 απεικονίζει την καταβολή των εισφορών 
των µετοχών. 

δ) Με την εγγραφή Α4 που γίνεται ταυτόχρονα µε την 
προηγούµενη, τακτοποιείται η εµφάνιση του κεφαλαίου ως 
καταβληµένου 

 
Β) Έκδοση των µετοχών µε δηµόσια εγγραφή 
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Στην περίπτωση αυτή η διάθεση των µετοχών στην 
Ελλάδα γίνεται υποχρεωτικά από µία τράπεζα η οποία 
αναλαµβάνει την έκδοση, αµειβόµενη µε σχετική προµήθεια. 

Για παράδειγµα έστω ότι ιδρύεται  Α.Ε  µε ΜΚ 2.000.000 
ευρώ για το οποίο θα εκδοθούν 40.000 κοινές µετοχές και 
10.000 προνοµιούχες µετοχές χωρίς ψήφο, ονοµαστικής αξίας 
40 ευρώ η κάθε µία. Η έκδοση γίνεται υπέρ το άρτιο κατά 20% 
και αναλαµβάνεται από την τράπεζα Α η οποία θα λάβει 
προµήθεια 2%. Το καθαρό ποσό που θα προκύψει από τη 
διάθεση των µετόχων θα αχθεί σε λογαριασµό καταθέσεων 
όψεως, στο όνοµα της εταιρίας, στην ίδια τράπεζα. 

Οι εγγραφές θα έχουν ως εξής: 
…………………….Β1…………………………………... 

33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                        2.400.000 
33.03Μέτοχοι λ/σµός καλύψεως 
         Κεφαλαίου  
33.03.00Τράπεζα Α λ/σµός 
              Καλύψεως κεφαλαίου 
     40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                          2.000.000 
     40.02Οφειλόµενο ΜΚ κοινών 
              Μετοχών                                   1.600.000 
Μετοχές 40.000*4 
     40.03Οφειλόµενο ΜΚ  
              Προνοµιούχων µετοχών              400.000 
Μετοχές 10.000*40 
    41ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
        ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ                       400.000 
   41.01Οφειλόµενη διαφορά από 
            Έκδοση µετοχών υπέρ το 
            Άρτιο  
    Μετοχές 50.000*40*20% 
Κάλυψη κεφαλαίων 
……………..Β2………………………………………….. 
33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                              2.400.000 
33.04Οφειλόµενο κεφάλαιο 
33.04.00Τράπεζα Α, οφειλόµενο κεφάλαιο 
     33ΧΡΕΩΣΤΕς ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                              2.400.000 
     33.03Μέτοχοι λ/σµός καλύψεως ΜΚ  
     33.03.00Τράπεζα Α λ/σµός καλύψεως ΜΚ  
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Μεταφορά στον λ/σµό 33.04 του καταβλητέου 
Ποσού  

       …………….Β3……………………………………………... 
       38ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                       2.352.000 
       38.03Καταθέσεις όψεως δρχ. 
       38.03.ΧΧΤράπεζα Α κατ. Όψεως δρχ  
       16ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
           ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 
           ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΣ                                               48.000 
      16.10Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης  
               Εγκαταστάσεως  
      Προµήθεια Τράπεζας Α:2.400.000*2% 
           33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                                2.400.000 
           33.04Οφειλόµενο κεφάλαιο 
           33.04.00Τράπεζα Α οφειλόµενο ΜΚ  
     Καταβολή 
    ……….........Β4……………………………………………….. 
    40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                              2.000.000 
    40.02Οφειλόµενο ΜΚ  
             Κοινών µετοχών                         1.600.000 
    40.03Οφειλόµενο ΜΚ  
             Προνοµιούχων µετοχών             1.400.000 
    41ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
        ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ                               400.000 
    41.01Οφειλόµενη διαφορά από έκδοση 
            Μετοχών υπέρ το άρτιο 
        40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                                  2.000.000 
        40.00Καταβληµένο ΜΚ κοινών 
                 Μετοχών                             1.600.000 
        Μετοχές 40.000*40 
         41.01Καταβληµένο ΜΚ  
                  Προνοµιούχων µετοχών       400.000 
        Μετοχές 10.000*40 
         41ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
             ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ                                   400.000 
         41.01Οφειλόµενη διαφορά από 
                  Έκδοση µετοχών υπέρ το  
                   Άρτιο  
              40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                                2.000.000 
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              40.00Καταβληµένο ΜΚ κοινών 
                       Μετοχών                             1.600.000 
        Μετοχές 40.000*40 
              41.01Κατβληµένο ΜΚ  
                       Προνοµιούχων µετοχών         400.000 
        Μετοχές 10.000*40 
              41ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
                  ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ                                  400.000 
              41.00Καταβληµένη διαφορά από 
                       Έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 
       Μετοχές 50.000*40*20% 
        Μεταφορά στους λογαριασµούς καταβληθέντων 
         κεφαλαίων  
Το υπέρ το άρτιο ποσό αποτελεί αναµφισβήτητα το κεφάλαιο 
της εταιρίας που προσαυξάνει τη συνολική καθαρή της θέση, 
όµως δεν συνιστά ΜΚ κατά τον νόµο, η διαφορά αυτή δεν 
µπορεί να διατεθεί για πληρωµή µερισµάτων ή ποσοστών. Σε 
περίπτωση που το ΜΚ καταβάλλεται τµηµατικά (µε δόσεις), η 
τροποποίηση του Νόµου2190 που έγινε µε το Προεδρικό 
∆ιάταγµα 409/1986 ορίζει ότι ολόκληρη η υπέρ το άρτιο 
διαφορά πρέπει να προσαυξήσει την αρχική καταβολή (α δόση 
του ΜΚ), λύνοντας έτσι τις θεωρητικές αµφισβητήσεις που 
υπήρχαν στο σηµείο αυτό. Η διαφορά αυτή φέρεται σε ιδιαίτερο 
λογαριασµό καθαρής θέσεως, ο οποίος συνηθιζόταν να 
τιτλοφορείται «Αποθεµατικό από έκδοση µετοχών υπέρ το 
άρτιο». Ακριβέστερος εννοιολογικά είναι ο όρος διαφορά (αντί 
αποθεµατικό), τον οποίο υιοθετεί ο νόµος και το Ενιαίο Γενικό 
Λογιστικό Σχέδιο, επειδή στοιχείο του αποθεµατικού είναι ότι 
πρέπει να προέρχεται από κέρδη που δηµιουργήθηκαν από τη 
δραστηριότητα της επιχειρήσεως και όχι από καταβολές των 
εταίρων. 
 

Γ)ΤΜΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΜΚ 
Τον Ιανουάριο του 2002ιδρύεται Ανώνυµη Εταιρία το 

Μετοχικό Κεφάλαιο της οποίας ορίσθηκε σε 12.000.000 ευρώ 
και θα καλυφθεί µε έκδοση 300.000 µετοχών ονοµαστικής αξίας 
40 ευρώ κάθε µια που θα διατεθούν υπέρ το άρτιο στην τιµή 
των 48 ευρώ. Η καταβολή του ΜΚ θα γίνει µε τρείς ισόποσες 
δόσεις: η πρώτη θα καταβληθεί κατά την σύσταση, η δεύτερη 
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την 31/12/2003 και η τρίτη την 31/12/2005. Επίσης η πρώτη 
εταιρική χρήση λήγει την 31/12/2002. Όλες οι δόσεις 
καταβάλλονται εµπρόθεσµα. 

Οι δόσεις θα διαµορφωθούν ως εξής: 
Α δόση (κατά τη σύσταση) 
ΜΚ 12.000.000*1/3=             4.000.000 ευρώ 
∆ιαφορά υπέρ το άρτιο 
Μετοχές 300.000*8=             2.400.000 ευρώ 
                                               ………………. 
                                               6.400.000 ευρώ 
Β δόση 
ΜΚ 12.000.000*1/3=            4.000.000 ευρώ 
 
Γ δόση 
ΜΚ 12.000.000*1/3=            4.000.000 ευρώ 
 
Συνολικό ποσό εκδόσεως =  14.400.000 ευρώ 
Εγγραφές κατά την σύσταση: 
…………………..Γ1……………………………………. 
33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                           14.400.000 
33.03Μέτοχοι λ/σµός 
         Καλύψεως ΜΚ  
        (ανάλυση κατά µέτοχο) 
     40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                             12.000.000 
     40.02Οφειλόµενο ΜΚ κοινών µετοχών 
   41ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
       ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ                               2.400.000 
   41.01Οφειλόµεη διαφορά από 
            Έκδοση υπέρ το άρτιο 
Κάλυψη εκδόσεως µετοχών 
……………………Γ2…………………………………….. 
33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                         10.400.000 
33.04Οφειλόµενο κεφάλαιο 
33.04.00Α δόση άµεσα 
              Καταβλητέα               6.400.000 
33.04.01Β δόση καταβλ. 
              την 31/12/2003          4.000.000 
18ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ  
    ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
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    ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ                                         4.000.000 
18.12Οφειλόµενο κεφάλαιο 
18.12.00Γ δόση καταβλ.31/12/2005 
     33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                           14.400.000 
     33.03Μέτοχοι λ/σµός καλύψεως ΜΚ 
              (Ανάλυση κατά µέτοχο) 
Μεταφορά σε λογαριασµούς οφειλόµενων 
Κεφαλαίων των βραχυπρόθεσµα και  
Μακρυπρόθεσµα καταβλητέων ποσών 
…………………………………………………………….. 
Εγγραφές κατά την καταβολή της Α δόσεως 
……………………Γ3…………………………………….. 
38ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                 6.400.000 
38.00Ταµείο 
     33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                       6.400.000 
     33.04Οφειλόµενο κεφάλαιο 
     33.04.00Α δόση άµεσα 
                   Καταβλητέα 
                   (ανάλυση κατά µέτοχο) 
…………………..Γ4……………………………………… 
40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                        4.000.000 
40.02Οφειλόµενο ΜΚ κοινών  
          Μετοχών 
41ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
    ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ                      2.400.000 
41.01Οφειλόµενη διαφορά από 
         Έκδοση µετοχών υπέρ το 
         Άρτιο 
    40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                            4.000.000 
    40.00Καταβληµένο ΜΚ  
             Κοινών µετοχών 
    41ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
        ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ                          2.400.000 
   41.00Καταβληµένη διαφορά από 
            Έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 
……………………………………………………………. 
Εγγραφές κατά την καταβολή της Β δόσεως 
…………………….Γ5…………………………………… 
38ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ               4.000.000 
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38.00Ταµείο 
     33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                     4.000.000 
     33.04Οφειλόµενο κεφάλαιο 
     33.04.01Β δόση κατβλ.31/12/2003 
                   (Ανάλυση κατά µέτοχο) 
…………………...Γ6…………………………………….. 
40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                        4.000.000 
40.02Οφειλόµενο ΜΚ κοινών µετοχών 
     40ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                       4.000.0000 
     40.00Καταβληµένο ΜΚ κοινών 
              Μετοχών 
……………………………………………………………. 
Εγγραφή κατά την 31/12/2004 
…………………Γ7………………………………………. 
33ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                    4.000.000 
33.04Οφειλόµενο κεφάλαιο 
33.04.02Γ δόση καταβλ.31/12/2005 
              (Ανάλυση κατά µέτοχο) 
     18ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ 
         ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ      4.000.000 
     18.12Οφειλόµενο κεφάλαιο 
     18.12.00Γ δόση καταβλ. 31/12 2005  
                   (Ανάλυση κατά µέτοχο) 
Μεταφορά Γ δόσεως  σε λογαριασµό 
Βραχυπρόθεσµης απαιτήσεως 
Οι εγγραφές κατά την καταβολή της Γ δόσεως είναι 

παρόµοιες µε εκείνες που έγιναν κατά την καταβολή της Β 
δόσεως (Γ5, Γ6). 

Σε περίπτωση τµηµατικής καταβολής του κεφαλαίου 
πρέπει: 

Α)Στην άλλη όψη κάθε µετοχής να αναγράφονται οι 
διατάξεις του άρθρου 12 του Ν. 2190 που διέπουν την 
τµηµατική καταβολή καθώς και κάθε σχετική διάταξη του 
καταστατικού. 
Β)Σε κάθε έντυπο ή έγγραφο της εταιρίας στο οποίο 
αναφέρεται το ονοµαστικό κεφάλαιο πρέπει αµέσως να 
επακολουθεί αναγραφή του καταβληµένου τµήµατος. 
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Γ)∆εν µπορεί να αποφασισθεί αύξηση του ΜΚ της 
εταιρίας πριν δηµοσιευθεί η πρόσκληση για την πληρωµή 
της τελευταίας δόσεως. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
Η ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΜΕ ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 
 

  Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει αναφορά στο σύντοµο και 
αποτελεσµατικό τρόπο µε τον οποίο, µπορούµε να 
γεφυρώσουµε το χάσµα που υφίσταται ανάµεσα στον τρόπο 
υπολογισµού των αποσβέσεων σύµφωνα µε την νοµοθεσία και 
εκείνη που εισηγείται το 16ο ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο. 

 
 
 

3.1. ΤΟ ΧΑΣΜΑ ΤΩΝ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 
Η παρέµβαση της φορολογικής νοµοθεσίας στον τρόπο 

υπολογισµού της απόσβεσης των παγίων, έναντι της µεθόδου 
που η επιχείρηση θεωρεί ως πλέον αρµόζουσα, από τη στιγµή 
που η επιχείρηση υποστηρίζεται από τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα έχει δηµιουργήσει δίληµµα ως προς τον τρόπο µε τον 
οποίο πρέπει να υπολογίσουµε την ετήσια απόσβεση παγίου (χ). 

Με το παράδειγµα το οποίο θα παρατεθεί θα γίνει 
προσπάθεια να δοθεί λύση στο δίληµµα. ∆ηλαδή να βρεθεί ο 
τρόπος µε τον οποίο θα ικανοποιούνται και οι δύο περιορισµοί. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 
Η επιχείρηση πραγµατοποίησε ιδρυτικά έξοδα ιδιαίτερα 

µεγάλης αξίας, 500.000 ευρώ, για τα οποία έχει γίνει πρόβλεψη 
στο καταστατικό, ότι θα αποσβεσθούν ισόποσα σε µια 
πενταετία. Η επιχείρηση όµως θέλει να επωφεληθεί από την 
φορολογική νοµοθεσία της χώρας µας, που επιτρέπει την 
ολοσχερή απόσβεσή τους στη χρήση που πραγµατοποιήθηκαν. 
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Βλέπουµε λοιπόν ότι υπάρχει η δυνατότητα να 

επωφεληθούµε, αφ’ ενός από τις διατάξεις της ελληνικής 
νοµοθεσίας και αφ’ ετέρου να ικανοποιήσουµε τις απαιτήσεις 
των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. 

 
3.2.ΑΝΑΒΑΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ 

3.2.1.ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 
Στην προσέγγιση της πραγµατικής εικόνας της 

επιχείρησης αποφασιστικό ρόλο διαδραµατίζουν οι προβλέψεις. 
Αυτές είναι ικανές να παίξουν σηµαντικό ρόλο στην τελική 
διαµόρφωση του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης. 
Τόσο σηµαντικό, που τα τελευταία χρόνια προξένησε αρκετές 
παρεµβάσεις από την πλευρά του φορολογικού νοµοθέτη της 
χώρας µας. Το σηµαντικό είναι ότι όλες αυτές οι παρεµβάσεις 
είχαν σαν στόχο τους, να περιορίσουν την αυθαίρετη εισαγωγή 
υπολογιστικών στοιχείων σε λογαριασµούς προβλέψεων. Αυτό, 
τουλάχιστον ως προς τον προσδιορισµό των φορολογητέων 
αποτελεσµάτων µε σκοπό τη διασφάλιση των συµφερόντων του 
δηµοσίου. 

Εποµένως πρέπει να αναφερθεί, ότι αυτό που στη 
λογιστική λέµε  πρόβλεψη κάθε άλλο παρά πρόβλεψη είναι. 
Αντίθετα, είναι λογιστικό γεγονός τετελεσµένο. Περιβάλλεται 
δε, µε απόλυτη ακρίβεια και τάξη τον νόµιµο τύπο. ∆ηλαδή 
είναι γνωστό την ώρα που καταχωρείται και δεν είναι 
πιθανολογούµενο. Αποκαλώντας το µε τη λέξη «πρόβλεψη», 
µεταφέρεται απλώς η καταχώρισή του στη χρήση που ανήκει 
και που δεν µπορεί να είναι άλλη από την προηγούµενη, εάν 
βεβαίως την προλάβουµε ανοικτή. 

Το παράδειγµα που ακολουθεί θα βοηθήσει να γίνουν 
κατανοητά τα όσα αναφέρθηκαν για τις προβλέψεις. 

Αν µια επιχείρηση υπολογίζει στις 25/3/2003+1 το ποσό 
που δικαιούται ως αποζηµίωση ένας υπάλληλος, στην εντελώς 
υποθετική περίπτωση που την 31/12/2002 του είχε καταγγείλει 
τη σύµβαση. Σχηµατίζει βεβαίως πρόβλεψη η οποία είναι και 
φορολογικώς εκπεστέα. Στην περίπτωση αυτή δεν υπάρχει ένα 
κατ’ εκτίµηση έξοδο, αλλά ένα πολύ συγκεκριµένο και 
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απολογιστικό στοιχείο, διότι η αποζηµίωση αυτή στις 
31/12/2002 θεωρείται δεδουλευµένη και έχει ένα πολύ 
συγκεκριµένο τρόπο αποτίµησης που είναι κοινά αποδεκτός, 
θεσµοθετηµένος και εφαρµόσιµος από όλους. 

Εποµένως η πρόβλεψη δεν έχει να κάνει µε στοιχεία 
εκτιµητικά, αλλά µε στοιχεία πολύ συγκεκριµένα και προ 
παντός απολογιστικά. 

 
 
 

3.2.2.ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
Στη χώρα µας, ο όρος λογιστική διαφορά 

χρησιµοποιούταν ως τώρα για να δείξει ότι ανάµεσα στα 
δεδοµένα των βιβλίων της επιχείρησης και στα δεδοµένα 
τυχόντος αντισυµβαλλόµενου ή τρίτου, υφίσταται διαφορά. 
Ειδικότερα σε ότι αφορά το εισόδηµα, ο όρος λογιστική 
διαφορά χρησιµοποιείται για να δείξει τη διαφορά που 
ενδεχοµένως υπάρχει µεταξύ δηλωθέντων αποτελεσµάτων και 
εκείνων που προκύπτουν βάσει φύλλου ελέγχου. Ο 
λογαριασµός του αναλυτικού καθολικού «88.06 ∆ιαφορές 
φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» είναι εκείνος 
που απεικονίζει τον φόρο που αναλογεί στις λογιστικές 
διαφορές που εντοπίστηκαν στο εισόδηµα. 

Στην σχετική µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 
θεµατογραφία, ο όρος λογιστική διαφορά δεν έχει καµία σχέση 
µε τα προαναφερθέντα. 

Το 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο ορίζει ρητά τον όρο 
«προσωρινές διαφορές», ο ορισµός των οποίων, δείχνει ότι 
υπάρχουν και «οριστικές διαφορές», για τις οποίες όµως δεν 
γίνεται καµία αναφορά στο πρότυπο. 

Ως  προσωρινές διαφορές ορίζει τις διαφορές µεταξύ της 
λογιστικής αξίας ενός περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης 
στον ισολογισµό και της φορολογικής βάσης του. 

Για να κατανοήσουµε τον ορισµό των προσωρινών 
διαφορών, πρέπει να γίνει προσπάθεια να κατανοηθεί το εξής 
ερώτηµα: πως είναι δυνατόν, ένα περιουσιακό στοιχείο ή 
υποχρέωση αναγραφόµενο στον ισολογισµό να έχει φορολογική 
βάση διάφορη από τη λογιστική του αξία; 
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Αυτό γίνεται µόνο µε ένα τρόπο, να περιέχεται σε 
µεταβατικούς λογαριασµούς του ενεργητικού ή του παθητικού. 
Άλλος τρόπος δεν υπάρχει. Μάλιστα δε, στους µεταβατικούς 
δεν έχουµε διαφορά αξιών και φορολογικής βάσης κατά 
κυριολεξία, αλλά έχουµε λογιστικές αξίες µε φορολογική βάση 
µηδέν. Αυτό είναι βεβαίως αυτονόητο, αφού οι µεταβατικοί 
λογαριασµοί, δεν είναι αµιγώς περιουσιακά στοιχεία ή 
υποχρεώσεις αλλά εισροές ή εκροές που ανήκουν στην επόµενη 
χρήση. Άρα είναι λογικό να έχουν φορολογική βάση µηδέν. 

Το 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο διακρίνει τις 
προσωρινές διαφορές σε φορολογητέες και εκπεστέες κατά την 
επόµενη χρήση, που η λογιστική τους αξία µετακινείται σε 
λογαριασµούς εσόδων και εξόδων αντίστοιχα, σύµφωνα µε τη 
φύση και τον προορισµό τους. Αυτό στο 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό 
Πρότυπο αποκαλείται «ανάκτηση» ή «διακανονισµός». 

Άρα επεξηγώντας τον ορισµό του 12ου ∆ιεθνούς 
Λογιστικού Προτύπου µπορούµε να πούµε: 

Προσωρινές διαφορές λέγονται όσες αξίες 
εισροών/εκροών µεταφέρονται µέσω µεταβατικών στην 
επόµενη χρήση. Εξ’ αυτών οι εκπεστέες αφορούν σε έξοδα και 
καταχωρούνται σε µεταβατικούς ενεργητικού, ενώ οι 
φορολογητέες αφορούν σε έσοδα και καταχωρούνται σε 
µεταβατικούς παθητικού. 

Εκτός από τα προαναφερθέντα το 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό 
Πρότυπο κάνει λόγο και για τις λεγόµενες χρονικές προσωρινές 
διαφορές. Λέει λοιπόν: «Ορισµένες προσωρινές διαφορές 
προκύπτουν, όταν έσοδα ή έξοδα περιλαµβάνονται στο 
λογιστικό αποτέλεσµα αλλά περιλαµβάνονται στο φορολογητέο 
αποτέλεσµα άλλης χρήσης. Τέτοιες προσωρινές διαφορές συχνά 
αναφέρονται ως χρονικές διαφορές». 

Οριστικές λοιπόν διαφορές δεν µπορεί να είναι άλλες από 
αξίες εκροών που απαλλάσσονται οριστικά του φόρου και αξίες 
εισροών που δεν αναγνωρίζονται, προς έκπτωση από το 
εισόδηµα. 

Για παράδειγµα αναφέρω το εξής: µε προηγηθείσα ή 
µεταγενέστερη έγκριση της πλειοψηφίας της γενικής 
συνέλευσης, αναγνωρίζονται δαπάνες µέχρι ενός ορίου, για την 
κάλυψη προσωπικών εξόδων του προέδρου του ∆.Σ. καθώς και 
της οικογένειάς του για διακοπές σε τροπικό νησί. Αυτά 
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βεβαίως είναι έξοδα που κατά τον φορολογικό νόµο ορισµένων 
χωρών (συµπεριλαµβανοµένης και της δικής µας) δεν εκπίπτουν 
από το φορολογητέο εισόδηµα, εκπίπτουν όµως από το 
διανεµητέο, βάσει αποφάσεως της γενικής συνέλευσης. 

3.2.3.ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ 
Ο αναβαλλόµενος φόρος πρώτα απ’ όλα δεν είναι έννοια 

φορολογική. ∆ηλαδή δεν υπάρχει φόρος που να θεωρείται 
αναβαλλόµενος, ούτε κάτι τέτοιο περιέχει ή υπαινίσσεται η 
ονοµασία του. Το περιεχόµενο αυτής της έννοιας, στις δικές µας 
λογιστικές συνήθειες και στη δική µας ακολουθούµενη 
πρακτική, συµπίπτει µε την έννοια του «φόρου εισοδήµατος 
επόµενης χρήσης» που και αυτή ωστόσο σε µας είναι άγνωστη. 
Σε εµάς ο «φόρος εισοδήµατος επόµενης χρήσης» 
(αναβαλλόµενος) είναι άγνωστος, όχι διότι υπάρχει κάποιο κενό 
στο θεωρητικό υπόβαθρο της εφαρµοσµένης λογιστικής µας 
αλλά διότι δεν συνηθίζουµε να τηρούµε τον λογαριασµό του 
φόρου εισοδήµατος σαν αποτελεσµατικό (έξοδο) αλλά σαν 
λογαριασµό παθητικού. Ένα άλλο που δεν συνηθίζεται είναι να 
λογίζεται στα διανεµητέα κέρδη της χρήσης που κλείνει, έσοδα 
ή έξοδα που ανήκουν στην επόµενη, αλλά έχουν προεισπραχθεί 
ή προπληρωθεί. Μόνο κάτω από αυτούς τους όρους τίθεται 
ζήτηµα προσδιορισµού του αναβαλλόµενου φόρου. 

Οποιοδήποτε κονδύλι χαρακτηρίζεται σαν «επόµενης 
χρήσης», µαρτυράει ότι αυτό αρχικώς  βρισκόταν 
καταχωρισµένο σε αποτελεσµατικούς λογαριασµούς της 
τρέχουσας χρήσης. Και η αιτία για την οποία ανοίγουµε ειδικό 
λογαριασµό, µε το διακριτικό «επόµενης χρήσης» στον τίτλο 
του είναι ακριβώς η ανάγκη µεταφοράς του, µέσω µεταβατικών 
λογαριασµών, στα αποτελέσµατα της επόµενης χρήσης. ∆εν 
αποκλείεται και η περίπτωση όπου κάποιο έσοδο ή έξοδο να 
καταχωριστεί άµεσα σε µεταβατικό λογαριασµό, ως 
αποτέλεσµα επιλογής του λογιστή. 

Ούτως ή άλλως απαραίτητη προυπόθεση για να 
χαρακτηριστεί µια αξία, ως επόµενης χρήσης είναι να 
αναφέρεται σε έσοδο ή έξοδο. Άρα και ο φόρος που πρέπει να 
χαρακτηριστεί ως «φόρος επόµενης χρήσης» (αναβαλλόµενο), 
πρέπει να είναι αρχικώς τουλάχιστον καταχωρισµένος σε έναν 
αποτελεσµατικό της χρήσης που κλείνει από όπου το ζητούµενο 
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είναι, να τον µεταφέρουµε στην επόµενη χρήση µέσω 
µεταβατικών. 

Αυτή η λογιστική µέθοδος στην Ελλάδα είναι άγνωστη. 
Στην Ελλάδα, ανέκαθεν ήταν σε χρήση η άµεση µέθοδος 
προσδιορισµού του φόρου εισοδήµατος. Σύµφωνα µε αυτήν ο 
φόρος εισοδήµατος προκύπτει µε την εφαρµογή του 
κατάλληλου φορολογικού συντελεστή πάνω στο τελικό 
αποτέλεσµα της χρήσης και καταχωρίζεται απ’ ευθείας και µε 
µιας σε λογαριασµό παθητικού ως υποχρέωση της επιχείρησης 
έναντι του δηµοσίου. 

Επιχειρώντας να  γίνει γνωστή και στην Ελλάδα η µέθοδος 
παρακολούθησης της φορολογίας εισοδήµατος µε την τήρηση 
λογαριασµού φόρου-έξοδο, προσεγγίζεται, θέλοντας και µη και 
η έννοια του αναβαλλόµενου φόρου. 

Ο φόρος εισοδήµατος σαν λογαριασµός εξόδου, ανοίγει 
µεσούσης της χρήσεως και ευκαιρίας δοθείσης, µε την πρώτη 
επιτυχή απόπειρα προσδιορισµού των αποτελεσµάτων της 
βραχυχρόνιας κοστολογικής περιόδου (στην Ελλάδα µήνας ή 
τρίµηνο).Σύµφωνα µε τα ελληνικά λογιστικά πρότυπα αυτό 
µπορεί να γίνει µόνο µε την βοήθεια των λογαριασµών της 
οµάδας 9 του Ενιαίου Λογιστικού Σχεδίου. 

Πιο συγκεκριµένα, ανοίγουν δύο λογαριασµοί: Ένας που 
εικονίζει το φόρο του εισοδήµατος ως έξοδο και ένας που τον 
ίδιο φόρο τον εικονίζει ως υποχρέωση προς το δηµόσιο. 

Οι δύο αυτοί λογαριασµοί, ως το τέλος της χρήσης, 
λειτουργούν σαν ζεύγος λογαριασµών. ∆ηλαδή δεν νοείται να 
κινηθεί ένας από αυτούς ερήµην του άλλου, άρα είναι σε πλήρη 
συµφωνία ανά πάσα χρονική στιγµή. Την ιδιότητα αυτή την 
διατηρούν µέχρι την διενέργεια των εγγραφών προσαρµογής. 
∆ηλαδή µέχρι να διαµορφωθεί το ακριβές υπόλοιπο του 
λογαριασµού «88.99 Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης προ 
φόρων» στη γενική λογιστική πλέον. 

 
3.2.4.Η ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΥΛΗ ΤΟΥ 

Πρακτικά ο «φόρος εισοδήµατος επόµενης χρήσης» 
(αναβαλλόµενος)προκύπτει µε την εφαρµογή του συντελεστή 
φορολόγησης των κερδών, της επόµενης χρήσης, πάνω στη 
διαφορά των εξής µεταβατικών λογαριασµών: 

Έσοδα επόµενης χρήσης 
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- 
Έξοδα επόµενης χρήσης 
Εάν το πρόσηµο του δεύτερου µέλους της σχέσης είναι 

θετικό το 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο απαιτεί: 
1)Να υπολογιστεί ο φόρος εισοδήµατος που αναλογεί στο 

αποτέλεσµα της σχέσης και µάλιστα µε τον συντελεστή 
φορολόγισης που θα ισχύει κατά την επόµενη χρήση. 

2)Να απεικονιστεί στην πίστωση ενός λογαριασµού 
υποχρέωσης. 

Εάν αντίστροφα, το πρόσηµο του δεύτερου µέλους της 
σχέσης είναι αρνητικό απαιτεί, αφού υπολογίσουµε ότι η 
επόµενη χρήση θα είναι προσοδοφόρα να: 

1)Υπολογιστεί ο φόρος εισοδήµατος που αναλογεί στο 
αποτέλεσµα της σχέσης. 

2)Να απεικονιστεί στη χρέωση ενός λογαριασµού 
απαίτησης. 

Η θεωρητική βάση της οδηγίας αυτής προσεγγίζεται µε τις 
εξής παραδοχές: 

Αν υποτεθεί ότι η επιχείρηση κατά τη χρήση 2003+1 δεν 
δουλέψει καθόλου, τότε στη δήλωσή της (του διαχειριστικού 
έτους 2003+1 οικονοµικού έτους 2003+2) θα έχει ως έσοδα 
αυτά που στη χρήση 2003 εµφάνιζε στο µεταβατικό λογαριασµό 
«Έσοδα επόµενης χρήσης»και ως έξοδά της αντίστοιχα αυτά 
που εµφάνιζε στο µεταβατικό λογαριασµό «Έξοδα επόµενης 
χρήσης»και τίποτε άλλο. Αν πραγµατοποιηθεί η αφαίρεση της 
σχέσης και από αυτήν προκύπτει κέρδος, τότε το κέρδος αυτό 
δεν είναι αµιγές αλλά περιέχει και το φόρο εισοδήµατος της 
χρήσης 2003+1, που θα καταβληθεί το έτος 2003+2.Άρα κατά 
το 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο πρέπει κλείνοντας η χρήση 
2003 και γνωρίζοντας ή υπολογίζοντας ποιος συντελεστής 
φορολογίας θα ισχύει το 2003+1 να υπολογιστεί ο φόρος που 
προκύπτει για τα κέρδη αυτά και να µεταφερθεί στην πίστωση 
ενός λογαριασµού υποχρέωσης µειώνοντας φυσικά το 
προυπολογισµένο αυτό κοµµάτι κερδών ισόποσα. Αν από την 
αφαίρεση προκύπτει ζηµιά και το µαγαζί δεν δουλέψει καθόλου, 
σηµαίνει ότι το 2003+1, κάνοντας ανάλογη εφαρµογή της 
οδηγίας του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου, θα εµφανίζεται 
στον ισολογισµό µας µια απαίτηση, που δεν θα έχει το δηµόσιο 
καµία σχέση µε αυτήν. Γι’ αυτό πριν αποφασιστεί να 

 29



καταλογιστεί ο φόρος αυτός πρέπει να γίνει βέβαιο 
προηγουµένως, ότι έστω και µακροπρόθεσµα θα 
πραγµατοποιηθούν κέρδη, ώστε να µπορέσουµε να τον 
συµψηφίσουµε. 

Μέχρι στιγµής συνηθίζαµε να εµφανίζουµε τον 
Ισολογισµό µας έτσι: 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 2003 
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 1.000.000/900.000 Λ.Σ.Π 
Μεταβατικοί λογ. Ενεργ.                       /Μεταβ. λογ. Παθ. 
Έξοδα επ. χρήσης 100.000                    /200.000 Έσοδ.επ.χ 
Σύνολο Ενεργητικόυ 1.100.000            /1.100.000 Σύν.Παθ 
 
Για να ικανοποιείται το 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 

και µε τα ίδια δεδοµένα θα πρέπει να τον εµφανίζουµε κάπως 
έτσι: 

 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 2003 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 1.000.000 /900.000 ΛΣΠ 
Μεταβατικοί λογ. Ενεργητικού             /Μεταβ.Λογ.Παθ 
Έξοδα επ. χρήσης 100.000                   /165.000 έσοδ.επ χρ 
                                                             /35.000 Φ.επ  χρής 
Αν υποθέσουµε ότι στη χρήση 2003 ο λογαριασµός 

«88.03.04. τόκοι πιστωτικοί» περιλαµβάνει και µη 
δουλευµένους τέτοιους, που χρήζουν µεταφοράς στο 
µεταβατικό λογαριασµό «56.00.00. µη δεδουλευµένοι τόκοι 
εισπρακτέων συναλλαγµατικών».∆οθέντος ότι η αξία τους για 
παράδειγµα είναι 9,980 ευρώ, τότε για να ικανοποιηθεί η οδηγία 
του 12ου ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου θα πρέπει η µεταφορά 
του ποσού αυτού να γίνει ως εξής: 

 
80.03.04. Τόκοι πιστωτικοί          9,980 
       56.00.;; Φ.Ε εποµ.χρήσης                         Φ 
       56.00.;; Μη δουλ. Τόκοι ει.συναλ.            9,980-Φ 
(Α1)Μεταφορά ποσού τόκων στην                                                              
        Επόµενη χρήση µετά του αναλογούντος 
         Φόρου 
Στην αρχή της χρήσης 2003+1 όπως είναι φυσικό θα 

επιχειρηθεί η µεταφορά του µεταβατικού λογαριασµού σε 
αποτελεσµατικό κατά τον εξής τρόπο: 
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56.00.;;.Μη δεδουλευµένοι τόκοι εισπρ.Συναλλ/κων ΚΤ 
      88.;;Τόκοι πιστωτικοί αποφορολογηµένοι                ΚΤ 
(Α2)Μεταφορά υπόλοιπου σε οικείο 
 
Όπου Κ.Τ. το οποιοδήποτε υπόλοιπο Καθαρών Τόκων 

εµφανίζει ο λογαριασµός 56.00.;; Μη δεδουλευµένοι τόκοι 
εισπρ. Συναλλ/κων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο λογαριασµός 88.;; Τόκοι πιστωτικοί αποφορολογηµένοι 

είναι πρόσθετος αποφορολογηµένος αποτελεσµατικός και άρα 
στη χρήση 2003+1δεν θα συµµετέχει στον προσδιορισµό του 
«86.99.Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως προ φόρων» γι’ αυτό 
άλλωστε και τον εντάξαµε στον πρωτοβάθµιο 88. 
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Ορισµένα χρήσιµα συµπεράσµατα τα οποία βγαίνουν στο 

κεφάλαιο αυτό είναι: 
1)ο φόρος εισοδήµατος βάσει των απαιτήσεων του 12ου 

∆ιεθνούς Λογιστικού Πλαισίου αποκτά διπλή υπόσταση όσο 
διαρκεί η χρήση και τριπλή στο τέλος της. Μια ως έξοδο, µια ως 
υποχρέωση και µια ως µεταβατικός παθητικού. 

2)Ως λογαριασµός υποχρέωσης θα αποδώσει σωστά αυτόν 
που πρέπει να αποδοθεί. 

3)Ως έξοδο µας βοηθάει στην κατανόηση της έννοιας 
φόρος εισοδήµατος-έξοδο. Αξίζει δε, να παρατηρηθεί ότι ως 
πρόσθετος αποφορολογηµένος αποτελεσµατικός, περιλαµβάνει 
τόσο τον φόρο χρήσης όσο και τον αναβαλλόµενο, ο οποίος 
αναβαλλόµενος συµπεριφέρεται σαν να προεισπράττεται από 
τον µέτοχο. 

4)Ως µεταβατικός βοηθάει στην κατανόηση του τι είναι η 
αναβαλλόµενη φορολογία. 

 
3.3.ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ 
Βάσει του 12ου ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου ο φόρος 

εισοδήµατος αποκτά διπλή υπόσταση. Τίθεται λοιπόν το 
ερώτηµα αν αρκούν οι προαναφερθείσες ενέργειες για να 
είµαστε βέβαιοι, αφ’ ενός ότι λογίστηκε σωστά ο φόρος και αφ’ 
ετέρου ότι λογίστηκε σωστά το άµεσα καταβλητέο κοµµάτι του; 
Η απάντηση που θα δοθεί είναι αρνητική. Αυτό γιατί τι θα 
γινόταν αν στην επιχείρηση είχε συµβεί κάτι ανάλογο µε αυτό 
που αναφέρθηκε στο παράδειγµα που χρησιµοποιήθηκε στο 
κεφάλαιο (3.2.1) για τις προβλέψεις; 

Προφανώς θα διενεργείτο η εγγραφή προσαρµογής: 
68.00 Λογισµένες αποζηµιώσεις προσωπικού      
    44.00         Προβλέψεις αποζηµιώσεων προσωπικού 
(Α8) Καταλογισµός αποζηµιώσεων προσωπικού ως 

προβλέψεις 
 
Εάν όµως σταµατήσουµε εκεί ποια η σηµασία του 

σχηµατισµού της πρόβλεψης η οποία είναι και φορολογικώς 
εκπεστέα; Οι λογαριασµοί του ζεύγους, τροφοδοτήθηκαν κατά 
τη διάρκεια της χρήσης ερήµην εγγραφών προβλέψεων. Άρα, 

 32



µετά το σχηµατισµό της πρόβλεψης που φορολογικά εκπίπτει 
δεν µπορεί να εξακολουθούν να αποδίδουν το αληθές. 

Άρα πρέπει να γίνει και η εγγραφή προσαρµογής του 
φόρου που είναι: 

 
54.10.Μεσοπρόθεσµες φορολογικές υποχρεώσεις  
    88.08 Φόρος εισοδήµατος διαρκούσας της χρήσης 
(Β8)Αντιλογισµός λόγω του προηγούµενου (Α8). 
 
Στο άρθρο (Β8) κινείται και πάλι το ζεύγος των 

λογαριασµών του φόρου εισοδήµατος και δεν κινείται ο 
λογαριασµός του αναβαλλόµενου φόρου. Εποµένως, καµία 
σχέση οι προβλέψεις µε τον «αναβαλλόµενο φόρο 
εισοδήµατος». Οι προβλέψεις, επειδή εκ φύσεως µεταφέρουν 
λογιστικά γεγονότα από το µέλλον προς το παρελθόν και όχι 
αντίστροφα, δεν είναι δυνατό να εµπλέκονται µε τον 
αναβαλλόµενο φόρο. 

 
3.4.ΟΡΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΣ 

ΦΟΡΟΣ 
Σύµφωνα µε το 12ο ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο υπάρχουν 

διαφορές που προκύπτουν από την φορολογική αναµόρφωση. 
Οι διαφορές αυτές αποτελούνται από µόνιµες διαφορές όπως µη 
εκπεστέα έξοδα αυτοκινήτων και προσωρινές διαφορές όπου το 
έσοδο ή το έξοδο αναγνωρίζεται σε διαφορετική χρήση στις 
Οικονοµικές Καταστάσεις απ’ ότι για φορολογικούς σκοπούς. 

Ο αναβαλλόµενος φόρος υπολογίζεται επί των 
προσωρινών διαφορών. 

Πρέπει παράλληλα να επισηµανθεί, ότι στις προσωρινές 
χρονικές διαφορές, δεν πρέπει να συγχέεται ο αναβαλλόµενος 
φόρος µε την έννοια του φόρου έξοδο. Αυτό είναι πάρα πολύ 
εύκολο να συµβεί, λόγω του ότι οι έννοιες «αναβαλλόµενος» 
και «φόρος-έξοδο» συναντώνται διότι συνυπάρχουν στο 
κεφάλαιο των λογιστικών διαφορών. Ο φόρος των µη 
εκπεστέων δαπανών που κακώς χρησιµοποιήθηκε µέσα στο 
ζεύγος των λογαριασµών φόρου δεν αναβάλλεται αλλά 
υπολογίζεται και αντιλογίζεται. 

∆ηλαδή πρέπει να γίνει η εγγραφή: 
88.08 Φόρος εισοδήµατος διαρκούσας της χρήσης 
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    54.10 Μεσοπρόθεσµες φορολογικές υποχρεώσεις 
Αντιλογισµός  
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
ΠΑΓΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗ 

4.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Για την πλήρη κατανόηση της εναρµόνισης των 

αποσβέσεων µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, πρέπει να γίνει 
αναφορά για τη φιλοσοφία των προτύπων. 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα εστιάζουν την προσοχή 
τους κυρίως στην οµοιόµορφη κατανοµή των εσόδων και του 
κόστους από χρήση σε χρήση. Αυτό βέβαια, όπου είναι δυνατό. 
Και δυνατό είναι, όχι κατ’ ανάγκη µόνο εκεί που υπάρχει 
πρόθεση καταδολίευσης των συµφερόντων των µετόχων. 

Εάν ένας µεγαλοµέτοχος µιας ανώνυµης εταιρίας, 
σκοπεύει να καρπωθεί το µεγαλύτερο κοµµάτι από το 
υπερκέρδος που θα προκύψει από την εκποίηση ενός ακινήτου 
της εταιρίας, αδικώντας φυσικά τους µετόχους της µειοψηφίας, 
έχει πολλούς τρόπους και τεχνικές για να το κάνει. Ο πιο 
κλασσικός τρόπος, συνίσταται στην έγκαιρη απογοήτευσή τους 
από τα αποτελέσµατα της εταιρίας, ώστε να αναγκαστούν να 
ρευστοποιήσουν τους τίτλους τους. Έτσι, όταν στα κέρδη της 
χρήσης κατά την οποία θα εκποιηθεί το ακίνητο, προστεθούν 
και τα κέρδη από την εκποίησή του, δεν θα υπάρχουν πολλοί 
στην µοιρασιά. 

Αυτό για να το πετύχει, επειδή δεν είναι πάντα εύκολο να 
γίνει µε τα επίσηµα παραστατικά εσόδων ή εξόδων, θα 
επιστρατεύσει µαζί µε όλα τα άλλα και τα υπολογιστικά 
στοιχεία που συµµετέχουν ούτως ή άλλως στη διαµόρφωση των 
αποτελεσµάτων από χρήση σε χρήση. Τα εκτιµητικά στοιχεία 
µπορούν να παραποιήσουν τα αποτελέσµατα, είτε µε τη χρήση 
τους, είτε µε παράλειψη της χρήσης τους. 

Τα σπουδαιότερα από τα εκτιµητικά στοιχεία που 
διαµορφώνουν τα αποτελέσµατα, ανήκουν στις κατηγορίες των 
αποσβέσεων και των προβλέψεων. 

Ειδικά για τις αποσβέσεις, ο στόχος των προτύπων είναι 
να γίνονται κατά τρόπο που να διασφαλίζεται ότι το πάγιο δεν 
πρέπει, όταν εκποιηθεί, να εµφανίσει υπεραξία ή ζηµία, που θα 
ωφελήσει ή θα επιβαρύνει τα αποτελέσµατα µίας 
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συγκεκριµένης χρήσης. Γι’ αυτό και οι µέθοδοι καταλογισµού 
των αποσβέσεων είναι περισσότερες από µία και οι οδηγίες 
γίνονται όλο και πιο πιεστικές, σαφείς και συγκεκριµένες. 

Στο σηµείο αυτό όµως, παρεµβάλλονται τα δικαιώµατα 
του δηµοσίου κάθε χώρας, που όπως και στην Ελλάδα, ορίζουν 
ανώτατους συντελεστές απόσβεσης, έτσι ώστε άλλη απόσβεση 
να προκύπτει βάσει φορολογικής νοµοθεσίας και άλλη βάσει 
επιχειρηµατικής βούλησης ή βάσει των ∆ιεθνών Λογιστικών 
Προτύπων. 

 
4.2ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ 

Η υπολειµµατική αξία παγίου δεν είναι το 0,01 ευρώ που 
αφήνουµε στο τέλος ως αναπόσβεστη. Αυτή η µηδαµινή αξία, 
λέγεται αξία υπόµνησης και τότε που το λογιστήριο 
λειτουργούσε εντελώς χειρόγραφα έπαιζε σπουδαίο ρόλο (ως 
δραχµή)στη διατήρηση της καρτέλας του παγίου στο αναλυτικό 
καθολικό, εφ’ όσον το πάγιο είχε αποσβεσθεί ολοσχερώς, αλλά 
εξακολουθούσε να βρίσκεται σε παραγωγική ή άλλη λειτουργία. 
Σήµερα που τα µητρώα παγίων τηρούνται µε µηχανογραφικό 
τρόπο η αξία αυτή είναι εντελώς άχρηστη. 

Το γεγονός όµως ότι η αξία υπόµνησης αρκετές φορές 
συµπίπτει µε την υπολειµµατική, έχει δηµιουργήσει την 
εσφαλµένη εντύπωση ότι η υπολειµµατική αξία είναι πάντα 
0,01 ευρώ. 

Υπολειµµατική είναι η αξία που υπολογίζουµε ότι θα µας 
δωθεί όταν αποφασίσουµε να αποσύρουµε κάποιο περιουσιακό 
στοιχείο (αντικείµενο), από εκείνον που θα δεχθεί να το 
αποκτήσει κάνοντάς του περαιτέρω χρήση ως µεταχειρισµένο. 

Ως εκ τούτου δεν είναι πάντα ακριβής ο υπολογισµός της. 
Και γίνεται όλο και πιο δύσκολος όσο η ωφέλιµη µακροζωία 
του παγίου αυξάνει και όσο η χρήση του είναι εξειδικευµένη. 
Έτσι, µια εταιρία ενοικιάσεως αυτοκινήτων, που αποκτάει για 
παράδειγµα ένα Renault Megane σήµερα και σκοπεύει να το 
εκµεταλλευτεί ενοικιάζοντάς το για τρία χρόνια, µπορεί σχετικά 
εύκολα να υπολογίσει την τιµή που θα πιάσει εκποιώντας το 
µετά την τριετία. Αυτή η πιθανή αξία είναι η υπολειµµατική 
αξία. Και δεν είναι αφύσικο, ένα ακριβώς ίδιο Renault Megane, 
που η ίδια εταιρία απέκτησε µε το ίδιο τιµολόγιο σήµερα, αλλά 
σκοπεύει να το χρησιµοποιήσει για κάλυψη ιδίων αναγκών και 
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όχι για ενοικίαση, για µία πενταετία ή παραπάνω, να έχει 
διαφορετική αξία από το προηγούµενο. 

Με περίπου ανάλογη άνεση, µπορεί µια πλοιοκτήτρια 
εταιρία να υπολογίσει την υπολειµµατική αξία ενός πλοίου. 
Αυτό για να µη θεωρηθεί ότι η υπολειµµατική αξία είναι πάντα 
µια αµελητέα αξία. 

 
4.3Ι∆ΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ 

Η υπόθεση της ιδιοπαραγωγής παγίων παρέχει την πιο 
πειστική απόδειξη, ότι στη λογιστική δεν χρειάζεται µεγάλη 
προσπάθεια για να βρεθούµε κατά λάθος εκτός θέµατος. 

Αυτό γιατί δεν είναι δυνατόν για παράδειγµα επιχείρηση 
βιοµηχανική, που δεν ανήκει στον κατασκευαστικό τοµέα, να 
ιδοκατασκευάσει αποθηκευτικό χώρο. Να τον κατασκευάσει 
απλώς γίνεται. Να τον ιδιοκατασκευάσει µη όντας 
κατασκευαστική δεν γίνεται. ∆εν πρόκειται για περίπτωση 
ιδιοκατασκευής παγίου, αλλά συνήθη κατασκευή παγίου µε τη 
µέθοδο της αυτεπιστασίας. ∆ύο πράγµατα τελείως διαφορετικά 
µεταξύ τους, που βεβαίως χρειάζονται και εντελώς διαφορετική 
λογιστική αντιµετώπιση. Με τη µέθοδο της αυτεπιστασίας η 
επιχείρηση δεν υπογράφει µεν εργολαβικό, αλλά αναλαµβάνει 
όλες τις δαπάνες (υλικά, εργατικά και αµοιβή επιβλέποντος 
µηχανικού) µε τιµολόγιο στο όνοµά της. 

Ιδιοκατασκευή παγίου έχουµε για παράδειγµα όταν µια 
βιοµηχανία έτοιµου σκυροδέµατος κατασκευάσει τεχνικό έργο, 
το οποίο προορίζει για κάλυψη δικής της ανάγκης, από 
σκυρόδεµα δηλαδή, αντλώντας αδρανή υλικά από τα αποθέµατα 
των πρώτων υλών της και εργατικά από το προσωπικό, που 
διαθέτει για την εκτέλεση παραγγελιών της πελατείας της. 
Παρεµφερές είναι και το παράδειγµα µιας βιοµηχανίας επίπλων 
που κατασκεύασε κάποια έπιπλα για να εξυπηρετήσει τις 
ανάγκες της διοικητικής λειτουργίας της, ή της λειτουργίας 
διάθεσης ή της λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως. Το κοινό 
χαρακτηριστικό σε όλες αυτές τις περιπτώσεις είναι ότι η 
επιχείρηση αποσύρει για το λόγο αυτό, κάποια συγκεκριµένη 
ποσότητα πρώτων υλών από τα αποθέµατά της, παράλληλα δε, 
διαθέτει και κάποιες εργατοώρες αποσπώντας τες  από το 
κονδύλι των αµοιβών του προσωπικού. Όταν το επιπλοποιείο 
αποφασίσει να κατασκευάσει τεχνικό έργο εξυπηρέτησης των 
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µεταφορών του(για παράδειγµα ράµπα), δεν θεωρείται ότι 
ιδιοκατασκευάζει πάγιο. Απλώς το κατασκευάζει. 

Άρα δεν χωρεί στη λογική, πως µια 
υποδηµατοβιοµηχανία, εκκοκιστήριο, αρωµατοποιεία, 
σοκολατοποιεία ή βιοµηχανία ενδυµάτων, µπορεί ποτέ να 
αντιµετωπίσει περίπτωση ιδιοπαραγωγής παγίου, διότι ούτε τα 
υποδήµατα ούτε τα ενδύµατα θεωρούνται πάγια. Αλλά από την 
άλλη οπτική γωνία, όταν ένα εργοστάσιο γραφικών τεχνών 
εκτυπώσει έντυπο για δική του χρήση, κάνει ιδιοπαραγωγή που 
δεν είναι βέβαια παγίου, αλλά δεν παύει να είναι ιδιοπαραγωγή. 

Από λογιστική άποψη ο λογαριασµός «78 Ιδιοπαραγωγή 
παγίων»ανοίγει και ενηµερώνεται µε εγγραφές προσαρµογής. 

Ανάµεσα στους όρους ιδιοκατασκευή και ιδιοπαραγωγή, 
που φαινοµενικά τουλάχιστον δείχνουν να είναι το ίδιο, υπάρχει 
διαφορά. Κρίνοντας πάντα µε οικονοµικό και όχι τεχνικό 
κριτήριο, η βασική τους διαφορά βρίσκεται στην πηγή 
προέλευσης των υλικών κατασκευής τους. 

Στην ιδιοκατασκευή, όλα τα υλικά δηµιουργίας του 
αντικειµένου είναι τελείως ξένα από τις πρώτες ύλες ή τα άλλα 
υλικά που προορίζονται για την παραγωγική διαδικασία και 
αγοράστηκαν κατά ποσότητα τόση, ώστε να καλύψουν 
επακριβώς την ανάγκη κατασκευής του. Ωστόσο, ο ανθρώπινος 
κόπος και µέρος από τα βιοµηχανικά έξοδα, προέρχονται από τα 
προοριζόµενα για την παραγωγική διαδικασία. 

Στην ιδιοπαραγωγή δεν υπάρχει κανένας παραγωγικός 
πόρος ξένος προς την παραγωγική διαδικασία. 
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4.4ΤΡΟΠΟΙ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ 

ΦΟΡΟΥ 
Υπάρχουν αρκετοί τρόποι αποσβέσεων του 

αναβαλλόµενου φόρου σύµφωνα και µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα. 

Όµως οι δύο κυριότεροι τρόποι µε βάση τα 
χαρακτηριστικά τους τα οποία είναι τα εξής: 

Πρώτος τρόπος: 
Πρώτο χαρακτηριστικό: Ο υπολογισµός των αποσβέσεων 

γίνεται ανά βραχυχρόνια κοστολογική περίοδο µε βάση πάντα 
τον συντελεστή που ορίζει η νοµοθεσία και όχι µε βάση τα έτη 
ωφέλιµης ζωής. 

∆εύτερο χαρακτηριστικό: Οι αποσβέσεις πέραν των 
νοµίµων κάθε χρήσης υπολογίζονται στο τέλος της, (βάσει ετών 
ωφέλιµης ζωής πλέον)και καταχωρίζονται σε πρόσθετο 
αποφορολογηµένο αποτελεσµατικό µε εγγραφή προσαρµογής. 

 
∆εύτερος τρόπος: 
Πρώτο χαρακτηριστικό: Ο υπολογισµός των αποσβέσεων 

γίνεται ανά βραχυχρόνια κοστολογική περίοδο µε βάση πάντα 
τον συντελεστή που ορίζει η νοµοθεσία και όχι µε βάση τα έτη 
ωφέλιµης ζωής. 

 
∆εύτερο χαρακτηριστικό: Οι αποσβέσεις πέραν των 

νοµίµων κάθε χρήσης υπολογίζονται στο τέλος της, (βάσει ετών 
ωφέλιµης ζωής πλέον)και καταχωρίζονται στον ίδιο λογαριασµό 
αποσβέσεων της οµάδας 6. 
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Για την πλήρη κατανόηση και χάριν ευκολίας ας δεχθούµε 

ακόµη ότι: 
1) Τηρείται η µέθοδος του φόρου έξοδο, όπως την 

περιγράψαµε στα προηγούµενα, µε το ζεύγος των 
λογαριασµών «88.08 και 54.10» ενηµερούµενο 
στο τέλος κάθε βραχυχρόνιας κοστολογικής 
περιόδου. 

2) Ότι δεν προκύπτει από καµία άλλη εγγραφή 
προσαρµογής, πρόσθετος αποφορολογηµένος 
αποτελεσµατικός (χρονική προσωρινή διαφορά) 
οπότε το αποτέλεσµα είναι ίσο µε τις αποσβέσεις 
πέραν των νοµίµων. 

     Ανάλογα µε τον τρόπο που ακολουθείται οι εγγραφές θα 
έχουν ως εξής: 
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4.5ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ ΤΩΝ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 

Ανεξαρτήτως ακολουθούµενης µεθόδου, κατά την 
εγγραφή προσαρµογής των αποσβέσεων στο ποσό που επιθυµεί 
η επιχείρηση προκύπτει όπως φαίνεται και στα παραδείγµατα 
της ενότητας (4.4.Τρόποι αποσβέσεων αναβαλλόµενου φόρου) 
λογιστική διαφορά 50,000.00 ευρώ για την πρώτη χρήση και 
40,000.00 ευρώ για την επόµενη. 

Αυτή η διαφορά χρειάζεται διερεύνηση. Πρέπει να 
εξακριβωθεί περί τίνος πρόκειται. Πρόκειται περί προσωρινής 
χρονικής διαφοράς ή µήπως πρόκειται περί προσωρινής 
διαφοράς εκπεστέας στο µέλλον. 

Τα κριτήρια για τον χαρακτηρισµό της είναι τρία: 
1)Είναι βέβαιο ότι η χρήση θα είναι προσοδοφόρα; 
2)Είναι γνωστός ο συντελεστής της φορολογίας του 

εισοδήµατος χρήσης για να διενεργήσουµε την αποφορολόγησή 
της; 

3)Είναι η αξία της διαφοράς αυτής τόση ώστε να 
επηρεάζεται ουσιωδώς το λογιστικό (διανεµητέο) αποτέλεσµα; 

Με τη χρήση των τριών αυτών κριτηρίων εάν µεν 
πρόκειται περί εκπεστέας προσωρινής διαφοράς, θα πρέπει να 
την µεταφέρουµε σε µεταβατικό λογαριασµό απαίτησης για να 
εκπέσει από τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης (µέθοδος Α). Εάν 
όµως πρόκειται περί χρονικής προσωρινής διαφοράς, για να 
εκπέσει στη χρήση 2003, πρέπει πρώτα να αποφορολογηθεί 
(µέθοδος Β)για να εκπέσει ο φόρος της πλέον από το φόρο 
εισοδήµατος της χρήσης 2003+5(από πίνακα της ενότητας 
3.1.Το χάσµα των αποσβέσεων). 

Το ζήτηµα είναι υποκειµενικό και πρέπει να υπόκειται 
στον εξής συλλογισµό: 

Όσο και αν είναι βέβαιο ότι η επιχείρηση θα υπάρχει το 
2003+ν, δεν είναι σίγουρο ότι αξίζει τον κόπο κάποιος να κάνει 
αποφορολόγηση, µε έναν πιθανολογούµενο συντελεστή φόρου 
εισοδήµατος. Την απάντηση εάν αξίζει τον κόπο ή όχι την δίνει 
η επίδραση που θα έχει η λογιστική διαφορά πάνω στο ύψος 
των διανεµητέων κερδών. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

∆εν είναι δυνατό να βρει στήριγµα η άποψη πως χωρίς 
λογαριασµό εξόδου για το φόρο εισοδήµατος, έχουµε απώλεια 
σηµαντικής πληροφορίας. Αυτό γιατί ο φόρος εισοδήµατος είναι 
ποσοστό του καθαρού αποτελέσµατος προ φόρων. Άρα εάν 
είναι γνωστά τα καθαρά αποτελέσµατα, είναι γνωστός και ο 
φόρος εισοδήµατος που αναλογεί σε αυτά. 

Από άποψη σαφήνειας των περιοδικών οικονοµικών 
καταστάσεων, η µέθοδος του φόρου έξοδο δεν προσθέτει καµία 
σπουδαιότητα, γιατί από το ζεύγος των λογαριασµών του 
φόρου, δεν παράγονται έννοµα αποτελέσµατα υπέρ του 
δηµοσίου. Τίποτα δε, δεν προδικάζει ότι µεταξύ των 
διανεµητέων αποτελεσµάτων της βραχυχρόνιας περιόδου και 
εκείνων της χρήσης θα υπάρχει κάποια σχέση αναλογίας. 

Το να θεωρηθεί παραλογισµός ή πλεονασµός η εφαρµογή 
της µεθόδου αυτής είναι µάλλον άστοχο. Αλλά και από την 
άλλη πλευρά, για να θεωρηθεί ότι λειτούργησε αποτελεσµατικά, 
θα πρέπει κατά τον προσδιορισµό των αποτελεσµάτων ανά 
περίοδο (µήνα ή τρίµηνο), να γίνονται εγγραφές προσαρµογής 
είτε µέσω προβλέψεων είτε προυπολογιστικές, ανάλογες µε 
αυτές που διενεργούνται στο τέλος της χρήσης. Αυτό όµως δεν 
είναι λιγότερης σηµασίας και για τους τηρούντες την άµεση 
µέθοδο. 

Εποµένως, το σηµαντικό στοιχείο που εισβάλλει στη 
λογιστική µας, µε την είσοδο της µεθόδου φόρος-έξοδο, δεν 
είναι η παροχή πιο συγκεκριµένης πληροφορίας όπως 
αναµενόταν. Είναι απλώς άλλη µέθοδος. 

Αποτελεί µεγάλο λάθος να βγει το συµπέρασµα, ότι το 
πρότυπο επιβάλλει την τήρηση του λογαριασµού του φόρου ως 
λογαριασµού εξόδου. Ούτε καν ότι υποστηρίζει ή ότι προωθεί 
τη µέθοδο αυτή πρέπει να συµπεράνει κανείς. Λογιστική µέθοδο 
δεν έχει δικαίωµα να µας υποδείξει κανείς, µηδέ της νοµοθεσίας 
εξαιρουµένης. Εκείνο το οποίο είναι επιβεβληµένο, είναι ο 
ορθός υπολογισµός του αποτελέσµατος της χρήσης και τίποτα 
περισσότερο. Το εάν θα γίνει χρήση ή όχι του ζεύγους των 
λογαριασµών φόρου, είναι ζήτηµα υποκειµενικό και ως τέτοιο 
πρέπει να αντιµετωπιστεί. 
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